2024.01.29 星期一 责编:曹虹(电话:13517485567) 版式:陈文旭

病毒感染期间应避免过度劳累

1月25日,"女生腹泻后未在意5天后心脏停跳"冲上微博热搜。事情是这样的:浙江宁波20岁的小丽(化名)因常见的腹泻经历了生死劫,医生高度怀疑是病毒感染导致的急性暴发性心肌炎。类似案例近日在湖南衡阳、湖北武汉等多地陆续发生,患者都是因为感冒住进了ICU,罪魁祸首就是暴发性心肌炎。这是一种起病危急、死亡率极高的心肌损害。

病毒感染可能侵犯心脏

心肌炎就是心肌发生 炎症性疾病,感染、物理和 化学等多种因素都可引起 心肌炎。其中,病毒性心肌 炎最为常见。许多病毒都 可能引起病毒性心肌炎 等。心肌炎的症状轻重不 一,主要取决于病变的广泛程度和严重程度。大多数病情较轻或无症状,大部分预后良好;也有部分患者病情可长期迁延而成为慢性或持续性心肌炎或心肌病。

"暴发性心肌炎是病毒 性心肌炎中最重的一种,其 特点就是起病隐匿,病情进 展极为迅速,患者很快会出 现心衰、严重心律失常、心 源性休克等,如果发现和救 治不及时,死亡风险高达 80%以上。而早诊断、早救 治加上主动脉内球囊反搏 或体外膜肺氧合(ECMO) 技术的应用可使死亡率大 大降低。"北京大学人民医 院心内科主任医师张海澄 说,有数据显示,约4%的 病毒感染可能会侵犯到心 脏,我国每年约5万例暴发 性心肌炎。它不只多见于 儿童和青壮年人群,老年人 和各个年龄段人群均可能 发生。发病的关键在于心 脏受到侵犯后没有充分"休 息",难以调动免疫系统抵 抗病毒并完成修复,若此时 继续劳累,诱发暴发性心肌 炎的风险就会大大增加。

发病初期症状不明显

华中科技大学同济医 学院附属同济医院统计表明,约90%的暴发性心肌 炎患者因呼吸困难就诊或 转诊,10%的患者因晕厥或 心肺复苏后就诊或转诊。

张海澄表示,暴发性心 肌炎发病之初,常被感冒症 状所掩盖。病毒感染后通 常会表现出发热、咳嗽、咽 痛、流涕、腹泻等感冒症状, 一般持续 1—2 周。但是, 感冒症状进展又快又重时, 或是出现一些"特殊"症状,

比如气短、呼吸困难、胸闷或胸痛、心悸、头昏、极度乏力、食欲明显下降等,就极有可能是病毒性心肌炎症状,一定要尽快就诊排查,以免失去最佳治疗时机。

日常要做好预防措施

对于暴发性心肌炎来说,预防比治疗更重要。特别是在病毒性呼吸道疾病频发的冬季,应积极采取各类预防措施,如保持健康的生活习惯,增强免疫力;积极接种流感疫苗、勤洗手和极接种流感疫苗、勤洗手和佩戴口罩,预防病毒感染。有感冒症状时,一定要注意休息,避免重体力劳动和感冒不见好转或发现有明显的"特殊"症状,务必及时就医。(摘编自极目新闻、《海峡都市报》等)

➡ 温馨提醒 ➡

报纸好看,也不要一口气全读完。读了半小时,请休息5分钟。

有一种自救 叫"自体输血"

在临床中,不少人 "用自己的血救自己的 命"。即当病人需要输 血时,输注预先储存的 血液或失血回收的血 液,这就是"自体输 血"。广东省江门市五 邑中医院输血科检验主 管技师陈永珍表示,相 比异体输血,自体输血 更安全。身体情况较 好,年龄18-70岁,准备 择期手术,预期术中需 输血者,以及稀有血型 等人群不妨选择自体输 血。(摘编自《江门日报》)

三成人 有多发肺结节

近日,浙江绍兴的 胡先生体检时被查出双 肺长了557个磨玻璃结 节,引发关注。其实,大 家不用紧张。在东亚人 群中,约有30%的人有 多发肺结节。有30%— 50%的人群,做胸部CT 后都会发现小的肺部结 节。如果是肺部原发结 节,关键不是看数量多 少,而是看哪些结节有 高风险。肺部结节直径 ≤5毫米,绝大部分都是 良性的,一般半年到一 年复查一次。(浙江大学 医学院附属第二医院胸 外科主任医师 范军强)

快乐老人报

头晕凭经验判断险误病情

"头晕不是个小事,不能凭经验判断病情。"年过花甲的廖女士说。日前,廖女士突然头晕,凭借经验,她判断是颈椎病犯了。但一周过去,头晕并没好转。经过检查,医生确诊她是腔隙性脑梗死。

"门诊会遇到和廖女士一样'先人为主'的患者。"北京中医药大学东直门医院洛阳医院涧西院区脑病科一病区主治医师朱麟天说,之所以会出现这种情况,一方面是因为头晕背后的病因复杂,伴发的症状常有重叠;另一方面是因为大多数人存在认

知误区。因此,当出现莫名头晕时,很多人会将其归咎于颈椎病,或是脑梗死、脑部肿瘤。事实上,像耳石症、梅尼埃病、前庭神经炎等病都会造成头晕。

如果头晕同时伴有以下几种情况需立即就诊: 伴有新发或严重头痛;伴 有高热(超过38℃),伴有 视物重影或视物模糊不 清;伴有口齿不清或突发 耳聋;伴有肢体无力或口 角歪斜;伴有无法独立行 走;伴有短暂性意识丧失; 伴有面部或肢体麻木;伴 有严重胸痛或背痛等。(摘 编自《洛阳晚报》)

阿莫西林对6种病症有效

前不久,福州65岁的 严先生因服用阿莫西林致 过敏性休克,被转人重症 监护室治疗7天。在不少 人眼里,阿莫西林是家里 必备的"万能消炎药",真 的是这样吗?

不少患者错将消炎药 等同于抗生素或抗菌药 物。广州市妇女儿童医疗 中心药学部主任药师莫小 兰曾指出,消炎药主要指 治疗炎症的药物,包括非 甾体类抗炎药和甾体类抗 炎药,常见的有布洛芬、泼 尼松等。而阿莫西林、头 孢类药品,不属于消炎药, 属于抗菌药物,用于治疗 细菌感染,所有的抗菌药都是处方药。

阿莫西林为青霉素类

坚持看报的人,像绅士一样优雅
有人说: 运车欠,谁运者报,都玩手机去了
运话共实格偏颇。快时代,更左倡导设生活
慢一些,灵逸才能路上脚步
读书者报是侵阅读,如细品味,入脑入心
快系老人报的200万读者,就是一群沉得传气的人
从容、优难得像伦敦地铁上的绅士

快乐老人报全年定价 138元 解发代号: 41-178 全年 100 期 每周一、周四出版

向你们致敬!